

## 中美在钱学森回国问题上的较量

## 他抵得上5个海军陆战师

当中华人民共和国宣告诞生的消息传到美国后,钱学森和夫人蒋英按捺不住内心的喜悦,商量着早日赶回祖国,为自己的国家效力。此时的美国,以麦卡锡为首对共产党人实行全面追查,并在全美国掀起了一股驱使雇员效忠美国政府的歇斯底里狂热。钱学森因被怀疑为共产党人和拒绝揭发朋友,被美国军事部门突然吊销了参加机密研究的证书。这使他非常气愤。钱学森以此作为要求回国的理由。

然而,钱学森万万没想到,他的回国夙愿竟酿成了一场劫难!

美国海军部次长恶狠狠地说:“他知道所有美国导弹工程的核心机密,一个钱学森抵得上5个海军陆战师,宁可把这个家伙枪毙了,也不能放他回红色中国去!”从此,美国对他的政治迫害接踵而至。移民局抄了他的家,在特米那岛上将他拘留14天,直到收到加州理工学院送去的1.5万美金巨额保释金后才释放了他。后来,海关又没收了他的行李,包括800公斤书籍和笔记本。他们硬说里面有有机密材料。其实,在打包之前,钱学森已交他们检查过。美国检察官再次审查了他的所有材料后,证明他是光明磊落的。

钱学森在美国受迫害的消息很快传到国内,新中国震惊了!国内科技界的朋友通过各种途径声援钱学森。党中央对钱学森在美国的处境极为关心,中国政府公开

发表声明,谴责美国政府违背本人意愿的情况下监禁了钱学森。

## 中国也扣留一批美国人

钱学森要求回国被美国无理阻拦时,中国也扣留着一批美国人,其中有违反中国法律而被中国政府依法拘禁的美国侨民,也有侵犯中国领空而被中国政府拘禁的美国军事人员。美国疏于要回这些被我扣押的美国人,但又不愿意与中国直接接触。

1954年4月,美英中苏法五国在日内瓦召开讨论和解决朝鲜问题和恢复印度支那和平问题的国际会议。出席会议的中国代表团团长周恩来联想到中国有一批留学生和科学家被扣留在美国,于是就指示说,美国人既然请英国外交官与我们疏通关系,我们就应该抓住这个机会,开辟新的接触渠道。

中国代表团秘书长王炳南6月5日开始与美国代表、副国务卿约翰逊就两国侨民问题进行初步商谈。美方向中方提交了一份美国在华侨民和被中国拘禁的一些美国军事人员名单,要求中国给他们以回国的机会。为了表示中国的诚意,周恩来指示王炳南在6月15日举行的中美第三次会谈中,大度地作出让步,同时也要求美国停止扣留钱学森等中国留美人员。

然而,中方的正当要求被美方无理拒绝。7月21日,日内瓦会议闭幕。为使沟通渠道中断,周恩来指示王炳南与美方商定自7月

钱学森1935年赴美国留学。10年后,他成为当时一流火箭专家。由于发表了“时速为一万公里的火箭已成为可能”的惊人火箭理论而誉满全球。这位加州理工学院的教授在“二战”期间,跟其导师冯·卡门参与了当时美国绝密的“曼哈顿工程”——导弹核武器的研制开发工作,在美国是一个屈指可数的稀世之才。

新中国成立后,他一直想回国。然而,在他回国的路途中,充满坎坷。



钱学森一家回国

22日起,在日内瓦进行领事级会谈。为了进一步表示中国对中美会谈的诚意,中国释放了4个被扣押的美国飞行员。

## 写在香烟壳上的求救信

1955年7月25日,我外交部成立了一个中美会谈指导小组,由周恩来直接领导。8月1日,中美会谈由领事级升格为大使级。

王炳南亮出钱学森的信件,并争取钱学森等留美科学家尽快回国。可是在这个关键问题上,美国人耍赖了。尽管中美双方接触了10多次,美国代表约翰逊还是以中国拿不出钱学森要回国的真实理由,一点不松口。

正当周恩来总理为此非常着急的时候,时任全国人大常委会副委员长的陈叔通收到了一封从大洋彼岸辗转寄来的信。他拆开一看,署名“钱学森”。他禁不住心头一震,迅速地读完了这封信。信中的内容,原来是请求祖国政府帮助他回国。

这封信是钱学森当时摆脱特务监视,写在小香烟纸上,夹在寄给在比利时亲戚的家书中,然后夹带给陈叔通副委员长的。对于这样一封非同寻常的海外来信,陈叔通深知它的分量,当天就送到周总理那里。“这真是太好了,据此完全可以驳倒美国政府的谎言!”周恩来总理当即作出了周密部署,叫外交部火速把信转交给正在日内瓦举行中美大使级会谈的王炳南,并对王炳南指示道:“这封信很有价值。这是一个铁证,美国当局至今仍在阻挠中国平民归国。你要在谈判中,用这封信揭穿

他们的谎言。”

## 提前释放11名美飞行员

8月1日,中美大使级会谈一开始,王炳南率先对约翰逊说:“大使先生,在我们开始讨论之前,我奉命通知你下述消息:中国政府在7月31日按照中国的法律程序,决定提前释放阿诺维等11名美国飞行员,他们已于7月31日离开北京,估计8月4日即可到达香港。我希望,中国政府所采取的这个措施,能对我们的会谈起到积极的影响。”

可谈到钱学森回国问题时,约翰逊还是老调重弹:“没有证据表明钱学森要回国,美国政府不能强迫命令!”于是,王炳南便亮出了钱学森给陈叔通的信件,理直气壮地予以驳斥:“既然美国政府早在1955年4月间就发表公告,允许留美学者来去自由,为什么中国科学家钱学森博士在6月间写信给中国政府请求帮助呢?显然,中国学者要求回国依然受到阻挠。”在事实面前,约翰逊哑口无言。

美国政府不得不批准钱学森回国的要求。

1955年8月4日,钱学森收到了美国移民局允许他回国的通知。

1955年9月17日,钱学森梦寐以求的回国愿望终于实现了!这一天钱学森携带妻子蒋英和一双幼小的儿女,终于登上了“克利夫兰总统号”轮船,踏上返回祖国的旅途。

由于钱学森的回国效力,中国导弹、原子弹的发射至少向前推进了20年!

据《文史春秋》

## 丈夫嗜酒身亡 妻子8年“斗酒”

8年前,河南女教师王英的丈夫因酗酒引发胰腺炎死亡。于是,她以白酒生产厂家没有尽到警示义务为由,三上法庭。8年来,她花费十几万元,不断向最高法、最高检、全国人大及白酒行业主管部门递交材料,要求白酒行业在酒瓶上打上“饮酒有害健康”的警示语。她摘抄的资料和书写的材料就达5000多页,相当于5部《红楼梦》。

8年后,国家质检总局终于发布《预包装饮料酒标签通则》,要求从今年10月1日起实施,推荐在酒标签上标示“过度饮酒有害健康”劝导语。

## 状告白酒“全国第一案”

王英原是河南省舞阳县一位高中教师,丈夫张光普是舞钢市峡口办事处副主任。丈夫当兵出身,身体壮得像头牛,但就是有个老寒腿的毛病。按民间验方,喝点酒对关节炎有好处,所以,从1990年起,张便经常喝酒驱寒。开始时,一天也就是一二两,后来水平渐长,四五两、七八两不在话下。再后来,一天不喝,就浑身无力,眼睛发直,双手发抖。为酒,王英不知多少次劝丈夫“长点出息,长点志气”;为酒,夫妻俩不知拌过多少嘴,吵过多少次架。后来,看着丈夫不喝酒就难受的样子,王英总是欲劝又止。

1997年4月2日中午,张光普因工作关系陪客人喝了半斤“富平春”,感到身体不适便回家休息。到了晚上,张肚子疼得厉害,被送到医院后因抢救无效死亡,年仅41岁。

医生告诉王英,张光普是因饮酒过量引发了严重的急性出血性胰腺炎而死的,该病是现代医学无法攻克的绝症之一,死亡率很高。

“我是酒的受害者,全社会又有多少像我一样的人?我应该为此而呼吁,而奋斗。”走出丧夫的阴影,王英振作起来,每天除了上班,就是直奔书店,查找有关医药和法律方面的书,有钱就买,没有钱就抄。

不久,她又带着孩子离开了舞阳县,回到娘家许昌市,每天依然是工作地点、书店、家地循回,她购买了3000多

册书籍,家中的电器除了上世纪80年代的风华冰箱,只有一台小电视,书却多得吓人。

1998年的“3·15”晚会深深触动了王英,“没有不合格的消费者,只有不合格的产品”,这一主题使王英彻夜未眠,她决定使用诉讼的形式来保护所有消费者的利益。

“3·15”之后,王英向法院递交了长达17页7000余字的起诉书,要求被告富平春酒厂赔偿丈夫死亡造成的经济、精神等损失共计60万元。

漯河中级人民法院接到王英的起诉后非常慎重,查阅了能找到的所有资料,没有发现河南,甚至全国有“诉白酒应加警示标志”的案例,就是国外也没听说过。但是,该院并没把这个“全国第一案”推到一边,而是作为试办案件进行了审理。

## 女教师舌战酒家

富平春酒厂得知王英的起诉后也很吃惊:“难道喝真酒死了也能起诉酒厂?”

法庭上,双方开始了唇枪舌剑的辩论。

被告认为,酒在我国有数千年历史,酗酒有害健康是人人都知的事实,没必要标“酗酒有害健康”的警示。譬如人吃肉吃多了也能撑死,难道该去起诉养殖场?

王英反驳,既然大家都明知酗酒有害健康,为何每年全国还有那么多人喝死、喝病?据世界卫生组织统计,全球因酒而死的人数超过吸毒而死的,酒已经成为仅次于香烟的第二大杀手。第一杀手香烟和

第三杀手毒品都警示了,为什么第二杀手白酒就可以不警示?被告把喝白酒和吃肉等同起来,则等于是把海洛因和西红柿视作同类。

1998年底,河南省漯河市中级人民法院作出一审判决:“驳回王英的诉讼请求,案件受理费11010元由王英承担。”

王英不服,向河南省高级人民法院提起上诉,上诉状比一审厚了10倍,长达205页,共8万字。

1999年4月,省高院终审判决:“驳回上诉,维持原判”。

1999年7月,王英向最高人民法院申请第二次再审。那段时间,酒厂表示可以献爱心,愿意提供10万元资助王英的孩子上大学。当时,与酒厂打了两年官司、欠下6万元债务的王英拒绝了这笔钱。

王英说:“我个人有利益了,但对社会没有利益,这不是我的目的。”

## 想让中国设立无酒日

2000年春节,王英开始写一本有关饮酒危害的书,并起草一份修改《饮料酒标签标准》的立法建议。

过完年,全国“两会”要召开了,王英想请全国人大代表讨论一下,尽快出台一个饮料酒怎么样进行警示说明这样的法律。因为,只有出台了这样的法律,所有酒厂都写上警示了,这才是她追求的目的。

这期间,也就是2000年3月9日,昆明市民陈斌又因饮酒过量致死,其兄陈粤也准备状告某酒厂。

联想到王英丈夫之死,生

产、经营白酒的昆明香誉德公司在这一系列事件中受到极大触动,经过深思熟虑,决定在新推出的系列酒上加贴“饮酒过量,有害健康”警示。该公司总经理王新星认为:应该感谢王英、陈粤这样有觉悟的受害者家属,他们的行动提早了中国白酒加注警示的历史。

2000年7月,中国消费者协会秘书长杨坚昆先生就王英状告酒厂一事发表看法:王英案说明消费者维权意识提高,对人身安全更加关注。我们赞成王英的观点,酒包装上应加提示。

2001年“3·15”来临前夕,王英再次表示:“白酒一天不加警示,我就一天斗争不息。”

王英还突发“奇想”:中国应设立无酒日。

王英建议:“在无酒日里,所有人都应该不喝酒、不劝酒、不敬酒,商家应该不卖酒,消费者应该不买酒,酒厂应该不产酒,报纸、电视、广播、网络等媒体应该不播关于酒的广告……让酒彻底从人们生活中消失一天!”

2006年3月,郑州举行“无酒日”签名活动,王英再次成为主角。

## “斗酒”斗出成果

如今,王英已经与白酒斗争了8年,她已经52岁。8年来,她前前后后花费了十几万元,一有钱,就“跟酒过不去”。

8年来,王英摘抄的资料和书写的材料就达5000多页,数百万字,相当于5部《红楼梦》,从医学、法律、道

义等多方面阐述白酒应加警示标志。所有资料一笔一画用楷体写成,让人叹为观止。

很难想象,就是这位弱女子,顽强地和白酒抗争了8年,其间,为告白酒生产厂家没有尽到警示义务,她三上法庭,并多次向最高法、最高检、全国人大及白酒行业主管部门递交材料。

最终,王英斗出了结果。国家质检总局最近发布《预包装饮料酒标签通则》,“过度饮酒有害健康”“孕妇和儿童不宜饮酒”,这些劝说性的词语将会于2006年10月1日在酒瓶上与大家见面。

王英说:“很多人不知道酒有毒性,只是简单地认为酒是粮食精,少喝点没事。不错,酒具有舒筋活血功效,但指的是纯粮食酿造几乎无任何危害的黄酒,而不是现代化学工艺生产的白酒。白酒中的甲醇进入人体后,会氧化为毒性较强的蚁酸。蚁酸不能进入循环系统,而会长期滞留体内,危害很大。现在市面上销售的所有白酒,标的原料表都是“水、小麦和高粱”,这其实是在欺骗消费者。因为这些原料经过发酵生成白酒,消费者喝到肚子里的绝不是“水、小麦和高粱”,而是水、乙醇、甲醇、杂醇油、氰化物等8类有毒物质。”

下一步,王英打算呼吁政府立法,告诉消费者拿起法律武器维护自己的权益。她会继续搜集资料、劝说身边的人远离酒。

王英的理想王国是,建立一个无烟酒的社会。

李子园